

# 提高“组织化”工作质量 做好易地扶贫搬迁“后半篇文章”

——昭通市靖安置区抓党建促易地扶贫搬迁后续帮扶工作情况调研报告

昭通市靖安置区是全国最大的易地扶贫搬迁跨县安置区，承接了昭阳、大关、永善、彝良、盐津、镇雄6个县（区）39个贫困乡镇229个贫困村的易地扶贫搬迁群众9256户40549人，其中党员503人。安置区现有1个党工委（管委会）、6个社区、149个居民小组，共设立2个社区党委、4个社区党总支、13个党支部、89个党小组。安置区自2019年3月正式开工建设，到2020年3月建档立卡贫困户全部搬迁入住。短短一年时间，建成了一座占地2177亩、149栋高楼拔地而起的新城，创造了易地扶贫搬迁安置的“昭通奇迹”。

2021年1月21日至25日，中共云南省委组织部会同昭通市委组织部派出调研组，深入靖安置区蹲点调研、解剖麻雀，详细了解安置区工作情况。调研组认为，靖安置区坚持党建引领，充分发挥基层党组织政治功能和组织功能，有效把群众动员起来、组织起来、参与进来，将治理网格建到每个楼层、产业就业覆盖到每个家庭、服务保障精准到每个对象、文明培育融入到每个生活细节，为易地扶贫搬迁及后续帮扶工作提供了有力保障，可供各地学习借鉴。

## 一、靖安置区抓党建促易地扶贫搬迁后续帮扶的做法

昭通市委坚持党建引领，以高度的组织化推动搬迁和后续帮扶各项工作往深里走、往实处走，顺利完成了“进城、上楼、就业”三部曲，提高了搬迁群众获得感、幸福感、安全感。

（一）迁出地迁入地无缝对接，搬迁组织化贯穿全程。充分调

动各方力量，全程高度组织化推进搬迁工作，在迁入地和迁出地党组织的通力配合下，仅用4个月时间就完成了4万多人的搬迁入住。一是做深做细群众思想工作。组织6.7万名干部深入6个县（区）进村入户开展政策清、就业清、产业清、配套清、家底清“五清”宣讲专项行动，面对面把账算清楚、把政策讲明白，做好搬迁群众的思想工作，变“要我搬”为“我要搬”。在安置区建设前，从搬迁群众中推选工程质量监督员，做到图纸交给群众审、选材送给群众定、样板做给群众看，确保把安置区建成“满意工程”。在建设过程中，6个迁出县（区）共组织3000余名搬迁群众分50批次到安置区实地参观，坚定搬迁信心。二是分房过程全程公开透明。逐村逐户对分房方式、流程、要求等进行讲解，确保搬迁群众知晓分房流程。针对参与人数上万、持续时间长的摇号分房过程，在2万平方米的广场设置30条分房通道，抽调1600余名党员、干部、志愿者

负责现场引导、后勤保障、物资分发、医疗救护等。采取户户见面、电脑摇号、现场认定、当面签字的方式，确保分房过程公开透明，让搬迁群众满意。搬迁前从未到过县城的袁永江老人感慨道：“做梦都没有想到自己会变成城里人。”三是周到细致组织群众搬迁。迁出地成立搬迁工作临时党支部39个，抽调精兵强将3600余人，组成思想引导、义务搬迁、车辆运输、交通安全、信访维稳、医疗应急6个搬迁工作志愿服务队，为搬迁群众提供全方位、全过程服务；提前建立搬家结对帮扶台账，合理确定每批搬家区域、户数及人数，集中进行搬迁。安置区党工委按楼栋组建149个志愿者服务队，确保每一户搬迁群众都有一名志愿者点对点服务，搬迁过程井然有序，实现零上访、零事故。靖安置区临时党工委常务副书记魏永翔回忆道：“那种浩浩荡荡又井然有序的场面太震撼了，每个环节都体现着我们党的组织优势。”

（二）建强堡垒织密网格，组织体系建到每个楼层。针对搬迁群